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�दया गया भाषण�दया गया भाषण�दया गया भाषण�दया गया भाषण 

1- महान भारत क� सोलहवीं लोक सभा के अ�य� पद पर आपके !ारा मुझे सव$स%मित से िन'व$रोध 

िनवा$िचत �कये जाने के िलए म, आपक� अ-य.त आभार/ हँू । 

2.  मेरे िलए ये �ण 3जतने गौरवपूण$ है उतने ह/ चनुौतीपूण$ है । जो दािय-व आपने मुझे स6पा है उसके 

गु7तर भार को वहन करने क� चनुौती भी मेरे सम� है। मै जानती हँू �क मेरे िलए जो भावपूण$ उ8ार इस 

सदन म: 'विभ.न व;ाओ ं!ारा =य; �कये गये ह, वे ूकारा.तर से मुझसे क� जाने वाली अपे�ाओ ंके ?प म: 

भी थे । 

3.  इस सदन म: 'पछले िनरंतर पBचीस वष$ के मेरे अनुभव के बल पर म, इन अपे�ाओ ंपर खरा उतरने 

का भरसक ूयE क?ंगी और आपको िनराश नह/ं होने दूंगी ऐसा आIासन म, आपको देती हँू। 

4.  म, ःवयं भी पूण$?प से आIःत हंू �क आप सभी का स�बय सहयोग मुझे सदन को िनयिमत तथा 

िनबा$ध ?प से चलाने म: िमलता रहेगा। 

माननीयमाननीयमाननीयमाननीय सदःयगणसदःयगणसदःयगणसदःयगण, 

5.  म, आप सभी को सोलहवीं लोक सभा के िलए िनवा$िचत होने पर हा�द$क बधाई देती हँू। हमारे देश के 

मतदाताओं ने हम: एक सुअवसर �दया है तथा सवा सौ करोड़ से भी अिधक लोगN क� आशाओ ं और 

आकां�ाओ ंको पूरा करने का दािय-व हम: स6पा है। इस दािय-व का िनवा$ह पूण$ कO$=यिनPा और समप$ण 

भाव से करने पर ह/ हम उस 'वIास को बनाये रख सकते ह, जो भारत क� जनता ने हम सब म: =य; �कया 

है। 

6.  अब हमारे और 'वशेष ?प से राजनीितक दलN के नेताओ ंके सम� यह चनुौती है �क हम देश म: शांित, 

ूगित और खशुहाली के एक नए युग का सूऽपात कर:। इस चनुाव म: सुशासन और 'वकास का सुःपR 

जनादेश िमला है। 3जसका स%मान कर देश को ूगित व 'वकास के पथ पर अमसर करना हम सभी का 

कO$=य है। 

7.  हाल ह/ म: स%प.न आम चनुाव हमारे देश के इितहास क� एक मह-वपूण$ घटना है, 3जसम: 

ूितिनिधयN को चनुने के िलए सवा$िधक 66.48 ूितशत अथा$त ्लगभग 82 करोड़ से भी अिधक मतदाताओ ं

ने मतदान �कया जो �क एक Vरकाड$ है। 



8.  आप सभी को 'व�दत है �क 'वधायी काय$ हमारा अ-य.त मह-वपूण$ काय$ है। जनता के �हताथ$ पाVरत 

�कये जाने वाले अिधिनयमN पर अथ$पूण$ चचा$ सदन का मह-वपूण$ काय$ है, 'वःततृ तथा सवाYगीण चचा$ के 

मा�यम से ह/ हम ऽ�ुटर�हत जन�हत साधने वाले कानून बना सकते ह, । मेरा सभी स%माननीय सदःयN से 

अनुरोध है �क वे सदन म: साथ$क चचा$ के मा�यम से 'वधायी काय$ म: अपना योगदान द:। 

9.  सदन क� 'विभ.न सिमितयाँ भी संसद/य ू�बया म: मह-वपूण$ भूिमका िनभाती ह, । सदन म: आने 

वाले 'वषयN पर सिमितयN म: 'वःततृ चचा$ हो जाने से सदन का मह-वपूण$ समय बचता है । म, माननीय 

सदःयN से अनुरोध करती हँू �क वे सदन क� 3जस सिमित के सदःय बन:गे उसके काय$ म: अ-यिधक 7िच 

लेकर 'वधायी काय$ को गितमान बनाने म: सहायता कर: । 

10. हमार/ संसद ूबुZ और सुसंःकृत चचा$ का मंच हुआ करती थी 3जसम: सु'व[ और �द\गज सांसद भाग 

लेते थे। जहां हम उस शानदार परंपरा का िनव$हन करते ह, वह/ं, कई बार हम राःता भटक भी जाते ह,। ःवःथ 

चचा$ क� शानदार परंपरा ह/ हमारा आधार होनी चा�हए ता�क इस महान लोकता'ऽक संःथा क� 

'वIसनीयता को और अिधक मजबूत बनाया जा सके। 

11.  आज जब म, पीठासीन अिधकार/ के ?प म: इस सदन के संचालन के इस नए दािय-व को सँभालने जा 

रह/ हँू, म, सभी राजनीितक दलN के नेताओ ंऔर सदःयN से अपे�ा करती हँू �क वे सदन के सुचा? संचालन 

म: मुझे सहयोग द:गे और मेरा सदःयN से िनवेदन है �क वे 'विभ.न संसद/य साधनN का उपयोग समुिचत 

और ूभावी ढंग से कर: ता�क यह सदन लोकतंऽ क� सह/ िमसाल बन सके। 

माननीयमाननीयमाननीयमाननीय सदःयगणसदःयगणसदःयगणसदःयगण, 

12.  संसद हमार/ सांःकृितक 'व'वधता एव ंउसम: िछपी हमार/ एकता पVरल3�त करती है। संसद इसी 

अथ$ म: िनयम बनाने क� भूिमका से ऊपर हमार/ रा`ीय भावनाओ ंका ूित'बंब है । यहां हम अपनी भूिमका 

का आकलन िसफ$  अपने संसद/य �ेऽ के सं.दभ$ म: नह/ं कर सकते ह, । हम: =यापक रा` िनमा$ण को लेकर 

चलना होगा । रा` सवbपVर है, यह भाव आवँयक है। 

13. संसद/य जनतंऽ म: अलग-अलग राजनैितक 'वचारN का ूितिनिध-व करने वाले सदःय सदन म: होना 

ःवाभा'वक है पर.तु �फर भी सभी स%माननीय सदःयN का सदन क� कार$वाई म: समान ?प से सहभागी 

होना अपे3�त होता है। eयN�क हमार/ मा.यता है �क - 

समानो म.ऽः सिमितः समानी, समानं मनः सहिचOमेशाम।् 

समानं म.ऽमिभम.ऽये वः, समानेनेन वो ह'वशा जुहोिम।। 



 

Common be the prayer of these (assembled worshippers), common be the acquirement, 

common be the purpose, associated be the desire. I repeat for you a common prayer,  I offer 

for you a common oblation. 

मुझे 'वIास है �क माननीय सदःय अपने इस दािय-व को �यान म: रखकर सदन के काय$ म: 

सहभागी बन:गे। 

माननीयमाननीयमाननीयमाननीय सदःयगणसदःयगणसदःयगणसदःयगण, 

14.  यह हष$ का 'वषय है �क हमारे माननीय ूधानमंऽीजी ने िनवा$चन के पVरणामN क� घोषणा के पूव$ ह/ 

संकेत �कया था �क वे सवा सौ करोड़ भारतीयN के ूधान मंऽी होगे तथा उनके िलए हर सांसद समान ?प से 

मह-वपूण$ होगा । 

15.  मेरे जीवन म: ूातः ःमरणीय लोकमाता देवी अ�हgयाबाई होgकर मेर/ ूेरणा ॐोत एव ंआदश$ रह/ ह, । 

अपनी राजनीितक याऽा म: मुझे लोकतंऽ क� कई महान ह3ःतयN के साथ काम करने का सौभा\य ूाi हुआ। 

संसद के साथ मेरा संबंध नौवीं लोक सभा से ूारंभ होकर अब तक जार/ है। मुझे अनेक पदN पर रहते हुए, 

'विभ.न संसद/य सिमितयN के सभापित और सदःय के ?प म:; लोक सभा क� सभापित तािलका क� 

सदःय के 7प म:; 'विभ.न मंऽालयN म: क: ि/य मंऽी के ?प म: अपने देश और देशवािसयN क� सेवा करने का 

सौभा\य ूाi हुआ है। 

16.  मेरा साव$जिनक जीवन 'व'वध घटनाओ ंभरा और स�बय रहा है। मुझे रा`�हत म: योगदान और इसके 

मा�यम से अपने जीवन को नया आयाम देने का यह सुअवसर िमला है 3जससे मुझे असीम संतोष का 

अनुभव हो रहा है। 

17.  ौी जी.वी. मावलंकर से लेकर आज तक मेरे सभी पूव$वतm अ�य�N का ूयास रहा है �क संसद/य 

लोकतंऽ क� पर%पराओ ंको कायम रखा जाए और सभा के सुचा? संचालन के िलए पVरपा�टयां और िनयम 

बनाये जाएँ। उनसे िमली महान 'वरासत के िलए म, उ.ह:  आदरपूव$क ःमरण करती हंू। आवँयकता पड़ने 

पर, नयी ःवःथ पर%पराएँ भी हम सब िमलकर ूारंभ कर:, यह मेरा ूयास रहेगा। 

18.  म, पुनः इस सभा के ूित आभार =यe त करती हँू �क उ.हNने सभा क� अ�य�ता के िलए मुझम: अपना 

'वIास =यe त �कया। म, 'वशेष ?प से माननीय ूधानमंऽी जी तथा सभी दलN और समूहN के नेताओ ंऔर 

सभी माननीय सदःयN को उनके समथ$न के िलए ध.यवाद देती हँू। इस अवसर पर म, सामियक अ�य� ौी 



कमलनाथ जी को हा�द$क ध.यवाद देती हँू 3ज.हNने अ�य� पद पर मेरे िनवा$चन से पहले सभा के 

गVरमापूण$ और िन'व$nन संचालन क� पर%परा कायम रखी। 

19.  मुझे 'वIास है �क द� लोक सभा सिचवालय क� सहायता और पूण$ सहयोग से म, सभा क� अपे�ाओ ं

को पूरा कर पाऊंगी और अतं म:, म, सभी माननीय सदःयN का आoान करती हँू �क वे लोकतंऽ के इस मं�दर 

के मा�यम से देश और देशवािसयN क� सेवा के ूित ःवयं को सम'प$त कर:। सभी क� तरफ से म, उस 

जग.नीयता को ूणाम करती हंू। 

अजययम ्आ-मसामpय$म,् सुशीलम ्लोकपू3जतम।् 

[ानम ्च दे�ह 'वIेश, �येयमाग$ू काशकम।्। 

Grant us, o Lord of the universe, the invincible inner strength and virtuous character that all 

humanity adores, and the knowledge that will enlighten the path leading to our mission. 

ध.यवाद। 

 


